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I.     Tartalmi     összefoglaló:  

A nem Európai Uniós tagországok közül - Izland, Lichtenstein és Norvégia – a 2004. 
május 1-jén életbe lépett U-EGT szerződés értelmében díjat fizet a belső piaci 
részvételért. Ez a befizetett hozzájárulás képezi a pénzügyi alapjait az EGT 
Finanszírozási Mechanizmus és Norvég Finanszírozási Mechanizmus elnevezésű 
támogatási konstrukcióknak. Ezek keretében Magyarország számára 2004 –  2009 
között összesen évi 27 millió euro (kb. 6 milliárd Ft) azonos módon kezelt pályázati 
összeg áll rendelkezésre. 
A pályázatokat a Nemzeti Kapcsolattartón keresztül (Promei Kht.) a Finanszírozási 
Mechanizmus Iroda 5 körben fogadja 2006 és 2008. március 31. között, félévenként. 
A legközelebbi határidő 2006. szeptember 30. A pályázható összeg önálló projektek 
esetében minimum 250 ezer euro (55 MFt) és maximum 3 millió euro (666 MFt) 
között van.
Az Egyesített Bölcsőde és Egészségügyi Szolgálat az 5. kiemelt területhez 
(Egészségügy) kapcsolódó, mintegy 300 MFt összegű pályázatot kíván benyújtani 
a „Betegség megelőző és egészségfejlesztő tevékenységek ösztönzése” 
célterületen.

A pályázat hosszútávú célja a kiegyensúlyozott táplálkozás jelentőségének 
tudatosítása a miskolci lakosság, ezen belül elsősorban a várandósok, kisgyermekes 
anyák és közösségben nevelkedő gyermekek (bölcsődések, óvodások, általános és 
középiskolai tanulók) körében, valamint a táplálkozási jó szokások és a diétás terápia 
kedvező élettani hatásainak érvényesítése a Szolgálat hatókörében. 

Rövidtávú célok: 
 A táplálkozási ismeretek oktatásának átdolgozása és egységes bevezetése az 
iskola-egészségügyi munkában valamennyi miskolci oktatási intézményben, az 
óvodáktól a középiskolákig, az érdekeltek (gyermekek, tanárok, szülők) 
együttműködésével.
 Tankonyhák kialakítása és folyamatos működtetése japán mintára a helyes 
étkezési, étel készítési szokások elsajátításához (egészségesek - pl. várandósok, 
kisgyermekesek, vegetariánusok és más, speciális étrenden élők -, valamint  beteg 
csoportok –  pl. kórosan elhízottak, cukorbetegek, rákbetegek, liszt-, tejérzékenyek 
stb. - számára).
 Munkahelyi testsúlycsökkentő és egészséges életmód program 
megvalósítása a védőnők és csecsemőgondozók, mint mintaadó személyek 
számára (kb. napi 250 adag).
 Közösségbe járó 0,5 - 3 éves bölcsődés kisdedek (kb. 500 fő) és diétás 
terápiára szoruló  4 - 14 éves gyermekek (kb. 500 fő) élelmezésének biztosítása 
a miskolci óvodákban, általános iskolákban. 
 Csökkentett zsírtartalmú és diétás lakossági étkeztetés modell jelleggel, 
életvezetési tanácsadással  és az egészségi állapot nyomonkövetésével – helyben 
fogyasztható és kihordható formában –  egészséges és diétára szoruló felnőtt 
lakosság számára (kb. napi 750 adag).
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II.     Az     önkormányzat     stratégiájához     való     viszonya:     

A program forrást biztosít a 10 miskolci bölcsődei konyha rekonstrukciójára, a 
nullára amortizálódott felszerelés korszerűsítésére és az élelmezés teljes 
átszervezésére. A központi előkészítő konyha kialakításával a jelenleg átlagosan 50 
%-ban kihasznált, összesen 1400 adagos, 10 önálló kisüzem helyett egy integrált, 
2000 adagos élelmezési nagyüzem jönne létre. A város területén jó földrajzi 
eloszlásban elhelyezkedő, befejező konyhává alakított egységek képesek lesznek 
ellátni a kb. 500 bölcsődés mellett további 500, diétára szoruló óvodás és iskolás 
gyermeket, valamint a saját dolgozóikkal azonos számú ún. vendég étkezőt (napi 
250-250 fő).  
A belvárosban kialakításra kerülő 500 adagos, zsíradék nélkül készített 
sültburgonyát és húsokat, valamint diétás menüket kínáló gyorsétterem az 
egészséges táplálkozást és a diétás étrendet igénylők szükségleteit együttesen 
képes lesz kielégíteni és hozzájárul az orvosi tanácsra vagy saját elhatározásból, 
esetenként a városi egészségnapok keretében meghirdetésre kerülő fogyókúrás 
versenyek hatására a súlyfeleslegük leadására vállalkozók táplálkozási szokásainak 
megváltoztatásához.

Mindezek a célok és szolgáltatások összhangban állnak Miskolc város 
egészségfejlesztési stratégiájával, és egyben hosszú távon szolgálják a pályázati 
cél elérését: a helytelen táplálkozással összefüggő betegségek megelőzését és 
az egészségfejlesztő tevékenységek ösztönzését.

III.     Előzmények:  

A Közgyűlés VII-187/59.306-2/2004. számú határozatával elfogadta az Egyesített 
Bölcsőde és Egészségügyi Szolgálat alapító okiratát. Ennek 8/b. pont utolsó 
mondata szerint –  a körzeti védőnői és iskola-egészségügyi szolgálat működtetése 
mellett -, az intézmény alaptevékenységébe tartozik az „Egészségmegőrzés 
szervezése, egészségügyi felvilágosító tevékenység, egészséges életmódra 
nevelés”.

Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzat egészségfejlesztési tervében foglalt 
feladatok megvalósításának és az egészségügyi felvilágosító tevékenység városi 
szintű szervezésének elősegítése érdekében az intézménynél 2005. június 1-től 
1 fő egészségfejlesztési koordinátor alkalmazását hagyta jóvá a Közgyűlés.

2004. év decemberében készült el Miskolc város egészségügyi szakmai 
programja, melyet a Közgyűlés X-273/60.707/2004. sz. határozatával elfogadott. A 
szakmai program 2. sz. mellékletét képező egészségterv javaslatai között 
szerepelt az egészséges táplálkozás programjának megvalósítása tankonyhák 
létesítésével, ami jelen pályázat segítségével megvalósulhat.

IV.     Várható     szakmai     hatások:  

A pályázat fontos részét képezi annak bizonyítása, hogy a ráfordítások segítik-e, és 
mennyiben a kitűzött célok elérését.
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 Maga a beruházás, a konyhák átszervezése és a rekonstrukciós program növeli 
az önkormányzat vagyonát és az élelmezés színvonalát és 
költséghatékonyságát.
 A programhoz kacsolódó védőnői informatikai beruházás a szolgálat alapvető 
hiányosságát számolja fel. A papír alapú dokumentációk adatai a számítógépes 
rendszer segítségével naprakészen lekérdezhető információkká válnak. A 
várandósok, kisdedek és iskoláskorúak megelőző ellátásával kapcsolatos 
információk, melyeknek csak egy kis része foglalkozik a tápláltsági viszonyokkal, az 
egészségi állapot változásának nyomonkövetését szolgálják.
 Miskolcon 43 óvoda (5400 fő), 36 önkormányzati (12500 fő), 7 egyéb általános 
iskola és 21 középiskola (15000 fő) fogja alkalmazni a védőnők és a fejlesztő 
munkába bevont specialisták által kidolgozott egészség megtartó és betegség 
megelőző táplálkozási programot, melyhez DVD formátumban oktatási anyagot 
biztosítanak. A kipróbált oktatási program továbbfejleszthető, országosan is 
bevezethető lesz.
 A tankonyha programban az alábbi csoportok bevonását tervezik:
- várandósok és kismamák
- kisgyermekesek
- hátrányos helyzetűek (romák)
- iskolások
- speciális étrenden élők, pl. vegetariánusok, makrobiotikusok, ayur-védikus, 
mediterrán étrend stb.
- fogyókúrázók
- betegek célcsoportjai (cukorbetegek, lisztérzékenyek, daganatos betegek, 
tejérzékenyek, allergiások, epebetegek, stb.)
 A MEBESZ élelmezési üzeme az alábbi szolgáltatások nyújtására válik képessé:

− 500 fő  bölcsődés élelmezési adag – magában foglalja a diétás étkeztetést is
− 500 fő óvodai-iskolai célzott, diétás étkeztetés (a cél populáció kb. 2,5 %-a) 

naponta
− Egészséges és diétára szoruló bölcsődei dolgozók félnapos élelmezése – 

250 adag
− Lakossági igények - 750 adag/nap felnőtt diéta

 A célcsoportok táplálkozási ismereteit teljeskörű -, a szokásokat reprezentatív 
táplálkozási vizsgálatokkal mérik.
 A tápláltsági mutatókat a védőnői, iskolaorvosi, háziorvosi és a házi 
gyermekorvosi adatbázisokból nyerik.
 A közösségbe járó, diétás étkezésben rendszeresen résztvevő gyermekek 
egészségi állapotát és elégedettségét az iskolaorvosi és iskolavédőnői 
szolgálaton keresztül monitorozzák.
 A saját dolgozóik tápláltságát és egészségi állapotát a foglalkozás-
egészségügyi adatokkal, valamint dolgozói elégedettségi vizsgálat adataival 
jellemzik.
 A diétázó betegek körében önkéntesek háziorvosi szűrővizsgálatának és 
elégedettségi vizsgálatának adataiból vonják le következtetéseiket.

V.     Várható     gazdasági     hatások:  

A tárgyi feltételek megteremtése egyszeri beruházást igényel. (Előzetes becslés 
szerint 300 MFt). A program megvalósításának közvetlen gazdasági hatása az 
önkormányzat vagyonát növeli, a MEBESZ közétkeztetési rendszerének 

4



költséghatékonyságát a kapacitások jobb kihasználása révén javítja. A gyorséttermi 
szolgáltatás a fizetőképes keresletet célozza meg és a saját bevételek növelése a 
gazdasági célja.
Maga a pályázat –  sikeres elbírálás esetében –  15 % önkormányzati önrész 
vállalását teszi szükségessé, azaz a 2007. évi előirányzatok közt mintegy 45 MFt 
biztosítását igényli.
Pályázat nélkül a konyhák rekonstrukciójára nincs esély és a jogszabályi 
előírásoknak nem megfelelő működés miatt a bezárások is reális veszélyt jelentenek.

VI.     Kapcsolódások:  
Az élelmiszerekről szóló 2003. évi LXXXII. törvény, 

VII.     Fennmaradt     vitás     kérdések:     

Az egyeztetés során nem maradt vitás kérdés.

VIII.     Javaslat     a     sajtó     tájékoztatására:     

A lakosság tájékoztatása a szokásos módon történhet.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy a mellékelt határozati javaslatot megvitatni és 
elfogadni szíveskedjék.

Miskolc, 2006. augusztus 9.                                                    

                                                                                                Szűcs Erika

HATÁROZATI JAVASLAT
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Miskolc Megyei Jogú Város Közgyűlése megtárgyalta a „Javaslat az „EGT & Norvég 
Finanszírozási Mechanizmusok 5. kiemelt területéhez (Egészségügy)” kapcsolódóan 
benyújtandó pályázathoz önrész biztosítására” című előterjesztést és az alábbi 
határozatot hozza:

1.) A Közgyűlés kötelezettséget vállal arra, hogy az Egyesített Bölcsőde és 
Egészségügyi Szolgálatnak az EGT & Norvég Finanszírozási Mechanizmusok 
5. kiemelt területéhez (Egészségügy) kapcsolódó, „Betegség megelőző és 
egészségfejlesztő tevékenységek ösztönzése” célterületen 2006. szeptember 
30-ig benyújtani kívánt 300 MFt összegű pályázatához 45 MFt összegű önerőt 
biztosít a pályázat eredményessége esetén, a megvalósításhoz szükséges 
előzetes ütemterv szerinti bontásban 2007-2010 közötti időszakban.

2.) A Közgyűlés felhatalmazza a Polgármestert, hogy a pályázathoz szükséges 
önerő meglétéről szóló igazolást állítsa ki.

3.) A 45 MFt önerő 25%-át a pályázó intézmény saját költségvetésének terhére 
köteles biztosítani.

Felelős: Polgármester
Közreműködik: Egészségügyi, Családvédelmi és Foglalkoztatáspolitikai Főosztály

Pénzügyi és Vagyongazdálkodási Főosztály
                              Egyesített Bölcsőde és Egészségügyi Szolgálat
Határidő: azonnal
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